Spedale Vecchio San Giuseppe di Empoli:  Analisi e ipotesi di riqualificazione in polo universitario VERIFICA DELLE STRUTTURE TAVOLA N°5
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ANALISI DELLE STRUTTURE VERIFICA DELLE VOLTINE A CROCIERA - METODO MERY ANALISI E VERIFICA DELL'ARCO DIAGONALE DELLA VOLTA
o g 8 9 o 8 8 ) 8 o) SPINTE AGENTI SUL SEMIARCO DIAGONALE - SEZIONE
I 5 & &b Lo s T = &5
'8 kN — > o o — o o ‘o SPINTE ORIZZONTALI AGENTI DI OGNI FASCIA SULL'ARCO DIAGONALE - PIANTA
. . . . R [\S) -~ w v ) P ] (9% &) [9%) v
=l , Pianta generica delle voltine a crociera - Sc. 1:20 ] @ 3 o 7
La verifica della volta a crociera concettualmente non Scale 1 W B
presenta differenze rispetto a quella di un arco col 1,60 lunghezze 1:10 2
. . . . fi 1 =50 K. H
metodo di Mery, precisando che per motivi di simmetria — — S - :
si analizzera una porzione di un quarto di volta
- . . 0 N jas} jas) jasi o]
delimitata da due semiarchi. Si pud supporre che la = = e =
volta sia costituita da una serie di archi o anelli che si 3 3 2N a
c o . e — o ; q " 4 4 D [0
impostano sull'arco diagonale, in cui i piani verticali medi = = ek
—_— g
hanno per tracce le rette “ti” (i = 1,2,3,4). Essendo detta 9 o o9 o L A== =
. . . . = = Ht /
volta a crociera a pianta rettangolare, le spinte agenti <5 I s
. . . . i K F /
sull'arco diagonale dovute dai diversi anelli saranno & &
diverse. Si procede in prima fase a verificare i semiarchi & s
piu esterni, e in seguito a verificare tutti gli altri semiarchi %
interni compresi. Le dimensioni della volta sono: base =
160 cm, altezza 230 cm, diagonale 280 cm, e freccia in § Ht
chiave di 35 cm rispetto alle imposte; per questo motivo — 2 hOh SN
studieremo il semiarco trasversale Ht e il semiarco o = T
longitudinale Hi, rispettivamente di profondita Lt = 29 cm =i ° . et
e LI = 20 cm, al fine di calcolare le spinte che si = = l
compongono sul semiarco diagonale e che dobbiamo T
verificare per valutare la stabilita della volta. Entrambi i 5 L /.
semiarchi vengono suddivisi in 4 conci di uguale Z
ampiezza. Una volta determinate tutte le spinte agenti g B
sul semiarco diagonale, si procede a valutare i moduli e Q Q D
OM |SS | S le direzioni delle spinte agenti in chiave e al rene. S -
L'ultima fase prevede un analisi critica dei risultati %
ottenuti e le proposte risolutive. > =
Z 2! =
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ANALISI DEI CARICHI AGENTI SULLA VOLTA 5 Z
Al di sopra della volta non vi sono applicati sovraccarichi - | = E
di esercizio in quanto non c'€ un vano calpestabile, S \ " 5 -
|noItr.e Si presume che la copertura lignea non appoggi Porzione oggetto di verifica .
su di essa in nessun punto. = P
o . . . ®) lunghezze 1:10
Si |pot|zza la presenza di un rinfianco con uno spessore % forze 1 cm =50 Kg
in chiave di 5 cm e si procede alla determinazione dei =
carichi agenti sulla volta; quindi si determina il risultante %
dei carichi e delle reazioni vincolari, nonché si procede 5 & =
alla verifica degli archi trasversali e longitudinali per via %
grafo/analitica, determinando i relativi pesi agenti e le S
spinte. |
@
. Pl >
Pesi specifici: 3 CALCOLO DEL RISULTANTE PER OGNI FASCIA ARCUATA - LATO TRASVERSALE
Ps rinfianco = y =1300 Kg/mc =
Ps volta in laterizi = y' =1800 Kg/mc % ANELLO AT
=
= s Bl
Scale g i =
lunghezze 1:10 :% & = Fot = 5549 Kg
forze 1 cm =10 Kg = F1t=55,67 Kg
F1t=55,67 Kg
ANELLO BT e
Fot=55,49 Kg
48 . B /
= 2 UL St
F2t=57,53 Q2t=10,74 VERIFICA DELLE FASCE ARCUATE INTERMEDIE E DEL SEMIARCO DIAGONALE
1) ANELLI INTERMEDI TRASVERSALI. In tutti gli anelli intermedi la spinta orizzontale Ht rimane della stessa intensita verso e direzione,
Flt Qlt=447 per cui occorre determinare la spinta inclinata trasmessa da ogni anello all'arco diagonale. Per fare cio, & sufficiente calcolare il risultante
ANELLO BT — i dei pesi dei conci e dei rinfianchi compresi nell'anello e combinarlo col vettore spinta orizzontale predetto, al fine di determinare la spinta
Fot=55,49 Kg inclinata ricercata.
- Anello “AT” - traccia piano verticale medio t1
a Peso proprio concio B=9,6 s=5 Lt=29
ANALISI E VERIFICA DEI SEMIARCHI LONGITUDINALI E TRASVERSALI Sc. 1:50 Pl 110 s p1 = B-s- Lt1800 Kglme = 2,5 Kg
lanta - SC. 1: = Q3t=15,00 Peso rinfianco B=9,8 h0=5 h1=5,65 Lt=29
F3t=63,18 P1=B - (h0 +h1)/2 - Lt- 1300 = 1,97 Kg
A—20——~ Peso totale Q1t = p1 + P1 =2,5+ 1,97 = 4,47 Kg
=5 A 3 B N X F2t Q2t= 10,74 Spinta orizzontale Ht = 55,49 Kg
Spinta risultante F1t = V(Q1t2 + Ht2) = 55,67 Kg
(rﬁ ‘ ‘ ‘ lt =447 - Anello “BT” - traccia piano verticale medio t2
E — Q i Peso proprio concio B =19,6 s=5 Lt=29
> - ¥ ‘ 2 ‘ Fot=5549 Kg p2 = B-s- Lt-1800 Kg/mc = 5,11 Kg
) o i — tl Peso rinfianco B =197 h1=15,65 h2= 9,52 Lt=29
g = P2 =B - (h1+h2)/i2 - Lt - 1300 = 5,63 Kg
@) ‘ Peso totale Q2t = p2 + P2 = 5,11 + 5,63 = 10,74 Kg
% hl L Spinta orizzontale Ht = 55,49 Kg
g & ‘ Q4t=2230 Spinta risultante F2t = V((Q1-2t)? + Ht?) = 57,53 Kg
S 2 Anello “CT” - traccia piano verticale medio t3
Z o & g y, Peso proprio concio B=19,6 s=5 Lt=29
= S8 ‘ - Ay . p3 = B-s- Lt-1800 Kg/mc = 5,11 Kg
t — 2 i Peso rinfianco B =197 h2 = 9,52 h3=17,13 Lt=29
. Q3t=15,00 P3 =B - (h2 + h3)/2 - Lt - 1300 = 9,89 Kg
h2 Peso totale Q3t = p3 + P3 = 5,11 + 9,89 = 15,00 Kg
" BT Spinta orizzontale Ht = 55,49 Kg
— i 1 =+ -3t2 2) =
. = Q4t Q2t = 10,74 Spinta risultante F3t = v(Q1-3t? + Ht?) = 63,18 Kg
}'\") = e per verifica:
0 Scale " e 2 Anello “DT” - traccia piano verticale medio t4
, 1 B n Fot=55,49 Kg Peso proprio concio B=196 s=5 Lt=29
Fat lunghezze 1:10
h3 forze 1 om = 10 Kg p4 = B-s- Lt-1800 Kg/mc = 5,11 Kg
Peso rinfianco B =19,6 h3=17,13 h4=29,41 Lt=29
CT P4 =B - (h3 +h4)/2 - Lt- 1300 =17,19 Kg
= N o Peso totale Q4t = p4 + P4 =5,11 + 17,19 = 22,3 Kg
o = Spinta orizzontale Ht = 55,49 Kg
J Spinta risultante F4t = V(Q1-4t2 + H2) = 77,36 Kg
I = 2 i 2) ANELLI INTERMEDI LONGITUDINALI. In tutti gli anelli intermedi la spinta orizzontale Hl rimane della stessa intensita verso e direzione,
per cui occorre determinare la spinta inclinata trasmessa da ogni anello all'arco diagonale. Per fare cio, & sufficiente calcolare il risultante
dei pesi dei conci e dei rinfianchi compresi nell'anello e combinarlo col vettore spinta orizzontale predetto, al fine di determinare la spinta
DT inclinata ricercata.
- Anello “AL” - traccia piano verticale medio t1
80 Peso proprio concio B=1422 s=5 LI =20
p1=B-s- Lt-1800 Kg/mc = 2,5 Kg
VERIFICA DEL SEMIARCO TRAVERSALE DT VERIFICA DEL SEMIARCO LONGITUDINALE DL e
3 . - ) et A L " ; | ) » R ) ¥ . ] L : " . ) ; ) Peso rinfianco B=1427 h0=5 h1=540 LI=20
Si suddivide il semiarco trasversale in 4 conci di uguale ampiezza e profondita Lt, e si tracciano dai punti di Si suddivide il semiarco longitudinale in 4 conci di uguale ampiezza e profondita LI, e si tracciano dai punti P1=B - (h0+h1)/2 - Lt - 1300 = 1,93 K
Scale Scale B4 B3 B2 BI estradosso individuati le corrispondenti verticali, determinando 4 porzioni superiori di rinfianco, ciascuno dei di estradosso individuati le corrispondenti verticali, determinando 4 porzioni superiori di rinfianco, ciascuno p L totale Q1t = p1 + P1 = 2 5_+ 1 93 93 93 K
I tloe 1:10 lunghezze 1:10 L 156 170 17.9 185 quali grava su un concio della volta. In prima fase si procede a calcolare i pesi dei trapezi di rinfianco, dei quali grava su un concio della volta. In prima fase si procede a calcolare i pesi dei trapezi di rinfianco, se§<)t gie i I_pHI -78 5_”’< Bl 9
f 1 r 10K forze 1 cm =10 Kg ’ i 1 W nonché i relativi baricentri. nonché i relativi baricentri. p!n 1 quzzon e P i g
Brze e g Spinta risultante F11 = V(Q1t2 + Ht?) = 78,67 Kg
Altezze spessori dei rinfianchi Altezze spessori dei rinfianchi - Anello “BL" - traccia piano vsrtlcale med|0_t2 )
, ho=5cm h1=69cm h2=11,7cm h3=192cm h4=29,4cm ho=5cm h1=65cm h2=11,6cm h3=204cm h4=30,3cm Peso proprio goncio B§B6 1 B35S CIg 0
& A p2 = B's- LI-1800 Kg/mc = 5,15 Kg
(ﬂb/f/ Calcolo del peso relativo ad ogni trapezio di rinfianco Calcolo del peso relativo ad ogni trapezio di rinfianco Pes_o rinfianco B= 2§~75 h1=540 h2=925 LI=20
B1=185cm  B2=179cm B3=170cm B4=156cm B1=268cm  B2=264cm B3=256cm B4=218cm PZAS B G E R § B M S0ES 47K
oﬁ P1=((h0 +h1)/2) - B1 - Lt -y = ((0,050 + 0,069) / 2) - 0,185 - 0,29 - 1300 = Kg 4,15 P1=((h0 +h1)/2) - B1 - LI - y =((0,050 + 0,065) / 2) - 0,268 - 0,20 - 1300 = Kg 4,00 Pe$0 tota_le Q2t = p2 ’: P2 =515+ 5,47 = 10,62 Kg
/s P2 =((h1+h2)/2) - B2 - Lt-y=((0,069 +0,117)/ 2) - 0,179 - 0,29 - 1300 = Kg 6,27 P2 =((h1+h2)/2)- B2 - Ll -y =((0,065 + 0,116) / 2) - 0,264 - 0,20 - 1300 = Kg 6,21 SintEprisortaShils 78 SRt
f P3 = ((h2 +h3)/2) - B3 - Lt-y=((0,117 + 0,192) / 2) - 0,170 - 0,29 - 1300 = Kg 9,90 P3 =((h2 + h3)/2) - B3 - LI - y = (0,116 + 0,204) / 2) - 0,256 - 0,20 - 1300 = Kg 10,65 Spinta risultante F2I = \/((_Q1j2t)2 +HI?) =79,90 Kg
| - P4 = ((h3 + h4)/2) - B4 - Lt -y = ((0,192 + 0,294) / 2) - 0,156 - 0,29 - 1300 = Kg 14,29 P4 = ((h3 + h4)/2) - B4 - LI - y = ((0,204 + 0,303) / 2) - 0,218 - 0,20 - 1300 = Kg 14,36 r Anello “CL” - traccia piano verticale medio t3
w vf,‘° Peso proprio concio B=29,50 s=5 LI =20
‘ ; 7 Calcolo dei baricentri dei rinfianchi Calcolo dei baricentri dei rinfianchi p3 =B-s- LI-1800 Kg/mc = 5,31 Kg
‘ ) g Il peso relativo al rinfianco sara applicato nel baricentro dei suddetti trapezi, posizionato sulla congiungente Il peso relativo al rinfianco sara applicato nel baricentro dei suddetti trapezi, posizionato sulla congiungente Peso rinfianco B=28,75 h2=925 h3=17,13 LI=20
[ * dei punti medi della basi “hn” e “hn-1" (hn-1 < hn) ad una distanza x da “hn” pari a: dei punti medi della basi “hn” e “hn-1” (hn-1 < hn) ad una distanza x da “hn” pari a: P3=B"-(h2+h3)/2- LI 1300 =9,86 Kg
| | hO = 5cm h0 =5cm Peso totale Q3t = p3 + P3 = 5,31 + 9,86 = 15,17 Kg
| h1=6,9cm B1=18,5cm h1=6,50 cm B1=26,5cm Spinta orizzontale HI = 78,57 Kg
| \ h2=11,7cm B2=17,9cm h2=11,6 cm B2 =26,4cm Spinta risultante F3I = V(Q1-3t2 + HI2) = 84,00 Kg
| h3=19,2cm B3=17,0cm h3 =20,4 cm B3 =25,6 cm
o “/O O h4 =29,4 cm B4 =15,6 cm h4 = 30,3 cm B4 =21,8cm e per verifica:
w s} ) = = \ xn =Bt - (hn + (2- hn-1)) /( 3(hn + hn-1)) xn =Bt - (hn + (2- hn-1)) /( 3(hn + hn-1)) - Anello “DL” - traccia piano verticale medio t4
x1=18,5-(6,90 + (2-5,0)) /(3 - (6,9 +5))=8,7cm x1=26,5- (6,50 + (2 - 5,00)) /( 3 - (6,50 + 5,00)) = 12,67 cm Peso proprio concio B =231, s=5 LI=20
= “ x2=179-(11,7+(2-6,9)) /(3 - (11,7 +6,9))=8,2cm x2=26,4-(11,6 +(2-6,50))/(3- (11,6 +6,50)) = 11,96 cm p4 = B-s- LI-1800 Kg/mc = 5,6 Kg
J i ‘ x3=17,0-(192+ (2 -11,7)) /(3 - (19,2+11,7))=7,8cm x3=25,6"-(20,4+(2-11,6))/(3 (20,4 +11,6)) = 11,63 cm Peso rinfianco B=28,75 h3=17,13 h4=30,3 LI=20
| x4=15,6 - (29,4 + (2-19,2)) /(3-(29,4 +19,2))=7,3cm x4 = 21,8+ (30,3 + (2 - 20,4)) /(3 - (30,3 + 20,4)) = 10,19 cm P4 =B - (h3 +h4)/2 - LI - 1300 = 17,73 Kg
a “ Peso totale Q4t = p4 + P4 =5,6 + 17,73 = 23,3 Kg
- Calcolo del peso dei conci Calcolo del peso dei conci Spinta orizzontale HI = 78,57 Kg
fo) [ Assimilando i conci della volta a rettangoli di altezza 5 cm e base 18,6 cm, i pesi relativi valgono: Assimilando i conci della volta a rettangoli di altezza 5 cm e base 26,6 cm, i pesi relativi valgono: Spinta risultante F4l = V(Q1-4t2 + HI2) = 94,50 Kg
ANALISI DELLE TIPOLOGIE MURARIE = pn=(B-h-Lt-y)=0,186 - 0,05 - 0,29 - 1800 = 4,85 Kg pn=(B-h-Ll-y)=0,266 0,05 0,20 - 1800 = 4,79 Kg
Portanti Tali pesi dei conci saranno applicati nel baricentro del concio stesso, ricavabile dall'intersezione delle Tali pesi dei conci saranno applicati nel baricentro del concio stesso, ricavabile dall'intersezione delle 3) CALCOLO DEI CARICHI AGENTI SULL'ARCO DIAGONALE
I:I In buona parte originali, realizzate prevalentemente in laterizi pieni con malte di diagonali. diagonali. Adesso si & in possesso di tutte le informazioni per effettuare i calcoli sull'arco diagonale. Si procede al calcolo dei carichi provenienti dalle
o e o T T AP i A ] NN . o ] ) ] ] o ) ] ) ) I - . ) ] ] - ] i ) ] fasce e applicate sull'arco diagonale nei punti LILIILIV, e questi carichi consistono in spinte di scarico precedentemente calcolate per ogni
S o e raomattoromearishiegravantieal pEI | Adesso e_p_ossm_lle c_alcolare le nsul_tanh Qn dei pesi relativi sommando il peso dei conci pn e dei Adesso e_p_ossm_)lle cglcolare le nsul_tanh Qn dei pesi relativi sommando il peso dei conci pn e dei fascia trasversale e longitudinale. In pianta si rappresentano le componenti orizzontali delle spinte dalle fasce trasversali e longitudinali,
superiori fino alle fondazioni, oltre che una resistenza agli eventi sismici. ! soprastanti riempimenti Pn ove presenti. soprastanti riempimenti Pn ove presenti. rispettivamente Ht e HI, e per le quali si calcola il risultante Hn per ogni fascia, tuttavia, tale valore rimane costante in ogni fascia. In
— . V Q1=p1+P1=4,85+4,15= 9,00 Kg Q1=p1+P1=479+4,00= 879Kg sezione invece sono rappresentate le componenti verticali e orizzontali nei medesimi punti I,IL,Ill e IV. Occorre notare invece, che le
I:I | ol:l e (r)t iqinali. realizzat lenteriani e is ot e Ite di 8 I~ = o SEMIARCO TRASVERSALE Q2=p2+P2=4,85+627= 11,12 Kg Q2=p2+P2=479+6,21= 11,00Kg componenti verticali di spinta derivanti dalle fasce adiacenti hanno valore crescente man mano che si avvicinano al rene. Di seguito si
n | el 2 Ite orlg:_lna Saod 'Z.Z? © preva etn emler: e ;Iatlenclj_conlma E . ] = e 0 H=5549 Kg Ps Q3 =p3 +P3=4,85+9,90 = 14,75 Kg Q3=p3+P3=4,79 +10,65 = 1544 Kg riporta i calcoli svolti per ogni concio dell'arco diagonale, generato dall'intersezione delle fasce trasversali e longitudinali. Tali risultanti Rn
B M el St g C R TR T ety < 0 s e ” — Q4 =p4 +P4=4,85+14,29 = 19,14 Kg Q4 =p4 +P4=479+14,36 = 19,15Kg di spinta si intendono applicate nei punti di intersezione dei piani verticali medi delle rispettive fasce e confluenti sull'arco diagonale
hanno la prevalente funzione di irrigidire la struttura nei confronti di eventuali | = e | i / D! = pul D _ _ E
1 o o ‘ 3 | — a Rt = Risultante totale = Q1+Q2+Q3+Q4 = 54,01 Kg Rt = Risultante totale = Q1+Q2+Q3+Q4 = 54,38 Kg stesso.(punti 111,111, V)
eventi sismici. pem— i //Qlﬁ ol e o Occorre determinare i punti di applicazione delle risultanti Qn, ovvero delle risultanti dei pesi relativi tra i Occorre determinare i punti di applicazione delle risultanti Qn, ovvero delle risultanti dei pesi relativi tra i
tramezzi e divisori_ _ a ) — - ‘ = o ] B T conci e il riempimento. Logicamente ogni risultante Qn € collocata su un segmento congiungente il conci e il riempimento. Logicamente ogni risultante Qn € collocata su un segmento congiungente il - Fascia At-Al
I:I In buona parte derivanti da recenti interventi del XX secolo, realizzati in |at<§‘rl2{ ‘ . / Q2 < T baricentro del concio col baricentro del soprastante riempimento. Fissata una opportuna scala delle forze, si baricentro del concio col baricentro del soprastante riempimento. Fissata una opportuna scala delle forze, si Ha = V(HE + HI2) = V(55,492 + 78,57%) = 96,19 Kg
forati e malte cementizie. NO_” _e_wgndo k02 p_revalente funzione portante né di 2 A :;;Pr N : procede per via grafica posizionando orizzontalmente i pesi dei trapezi di riempimento nei rispettivi procede per via grafica posizionando orizzontalmente i pesi dei trapezi di riempimento nei rispettivi Za=Qlt+Q1l = 447 +'3 93 = 8'40 Kg r
BartroVente e O st oL Las QITIaZloN SRRgeitu Q3 Q2= S e N 9/ baricentri, e i pesi dei conci nei rispettivi baricentri, in direzione opposta ai primi; unendo gli estremi dei baricentri, e i pesi dei conci nei rispettivi baricentri, in direzione opposta ai primi; unendo gli estremi dei Ra = v(Ha? + Za?) : V(96 ;92 + 8140 2) = 96,55 K
MATERIALI E TIPOLOGIE DEGLI ORIZZONTAMENT! E DELLE VOLTE (\(\,:)(o 7/ éeltltori-_peﬁo tcc(,; una congiungente, si otterra un punto di intersezione G, ovvero il punto di applicazione ;e}ltori‘-peﬁo tc:cg una congiungente, si otterra un punto di intersezione G, ovvero il punto di applicazione - Fascia BtBI ) ; DO Kg
7 elle risultanti Qn. elle risultanti Qn.
Volta a botte a sesto ribassato o policentriche s % ’ Q3 Hb = \(Ht2 + HI2) = V(55,492 + 78,572) = 96,19 Kg
/\ Presunta struttura in laterizi e riempimenti in conglomerati di calce. Rivestimento Q34 L ! 2 Poligono funicolare Poligono funicolare Zb =Q1-2t + Q1-2l = 15,21 + 14,55 = 29,72 Kg
i dl_nton?_co‘cnt/tl_le_ orlglngl_e.l Ic\il_e_s(?una_ d e}fsstf 2reser_1t? gESTReIISSITIT C 187 Con l'ausilio della costruzione di un poligono funicolare a polo qualsiasi Pr si posiziona la direzione r del Con l'ausilio della costruzione di un poligono funicolare a polo qualsiasi Pr si posiziona la direzione r del Rb = \f(Hbz + Zb?) = (96,192 + 29,72 %) = 100,67 Kg
bitmaa b L LB o VU e L// Q4 risultante totale Rt. Successivamente si tracciano le direzioni delle linee d'azione delle due reazioni al rene risultante totale RI. Successivamente si tracciano le direzioni delle linee d'azione delle due reazioni al rene - Fascia Ct-Cl
/\ Lunette e in chiave, S ed H. Piu dettagliatamente: e in chiave, S ed H. Piu dettagliatamente: Hc = V(H + HI?) = v/(55,492 + 78,572) = 96,19 Kg
inserite nelle volte di cui al punto prec. Individuazione effettuata a vista - o p—| - la reazione H & per questioni di simmetria di struttura e di carico, passante dal limite superiore del terzo - lareazione H & per questioni di simmetria di struttura e di carico, passante dal limite superiore del terzo Zc = Q1-3t + Q1-31 = 30,21 + 29,72 = 59,93 Kg
Q4 medio della sezione di chiave a giacitura orizzontale (retta h) medio della sezione di chiave a giacitura orizzontale (retta h) Rc = V(Hc? + Zc?) = V(96,192 + 59,93 2) = 113,33Kg
Volte sottili a crociera 5 - la reazione S ha linea di azione congiungente il punto O di incontro tra le rette r e h, ed il punto limite - la reazione S ha linea di azione congiungente il punto O di incontro tra le rette r e h, ed il punto limite - Fascia Dt-DI
>< In laterizi e malta, poste al di sopra dei vani scala e gravate da peso proprio inferiore del terzo medio della sezione direne (retta's) inferiore del terzo medio della sezione di rene (rettas) Hd = V(HE + HI?) = V(55,492 + 78,57%) = 96,19 Kg
Sullo stesso sostegno del precedente poligono delle forze si riportano le parallele dal punto O della retta h, e Sullo stesso sostegno del precedente poligono delle forze si riportano le parallele dal punto 0 della retta h, e Zd = Q1-34t + Q1-41 = 52,51 + 53,02 = 105,53 Kg
Solaio con struttura portante metallica dal punto 5 della retta s, la loro intersezione determina il polo Ps della curva delle pressioni. Essa individua, dal punto 5 della retta s, la loro intersezione determina il polo Ps della curva delle pressioni. Essa individua, Rd = V(Hd? + Zd?) = V(96,192 + 100,81 2) = 139,33 Kg
Realizzati con profilati di diverse tipologia in ferro e, se ristrutturati, in acciaio. La Scal nella scala delle forze, I'entita delle spinte in chiave e al rene. Sulla sezione di rene & presente anche uno nella scala delle forze, I'entita delle spinte in chiave e al rene. Sulla sezione di rene € presente anche uno e ] 1
v%b maggioranza di qugsti. solgi h.a |'intra.dosscl) riv‘estitglcon intop_aco. I.\k_assun.o di - hfr?g;ezze 1:10 sforzo di taglio T _d_ovuto alla inclinazi_one _della _direzione di spi_nta S rispetto alla normal_e della_ sezione sforzo di taglio T _d_ovuto alla inclinazi_one _della _direzione di sp_i_nta S rispetto alla normal_e della_ sezione Svolgendo il poligono funicolare con i vettori risultanti Ra,Rb,Rc,Rd si determina la risultante di azione spingente RT, la quale ha un
essi p:esegtaﬁs:gn; dcli IeS|on|”o cedimenti, ne attivi o passivi. Individuazione o Wailiom Slike stegsa. Per 'quantlflc_ar% tale sforzo di taglio T si procede analiticamente, sapendo da misura diretta sul stes‘sa. Per'quantlflc_are° tale sforzo di taglio T si procede analiticamente, sapendo da misura diretta sul intensita pari a 434,65 Kg. Di seguito, & possibile determinare lintensita della reazione di spinta al rene dellarco diagonale RS e
Rresunta ecetieiuala,oa.soprailogo. gAraflco chellangolo __7 | arafi . " | . %raflco chellangolo __6 | arafi " n | - dell'azione orizzontale RO presente in chiave, mediante la costruzione del poligono funicolare condizionato. Sempre in coerenza col
SoTalo SO BttuLE SorTanta. | Sfarocemento @o 5 ttraverso la misura diretta sul grafico, si quantificano le spinte: ttraverso la misura diretta sul grafico, si quantificano le spinte: meto_dc_) di Mery, si ‘ipotizza‘che il yet‘tore RS §ia applicato nel terzo medio inferiore della sezione del rene. Dopo il seguente passaggio, &
II rivestimento dell'intradosso risulta di intonaco civile. Nessuno di essi presenta h«? . [/ oo T R——— possibile calcolare i predetti vettori misurandoli dal poligono:
segni di lesioni o cedimenti, ne attivi o passivi. Individuazione presunta ed o N | —H= : i e i ; -H= i i i i g
oFstiAEr T Sop EINEEs. g @ V/ N a H = 55,49 Kg con azione giacente sul limite superiore del terzo medio N - H = 78,57 Kg con azione giacente sul limite superiore del terzo medio RO = 0,591 x 50 = 19,05 Kg
b L= €= 0 RS = 8,175 x 50 = 438,55 Kg
Solaio con struttura portante lignea < Area della sezione di chiave A =Lt - s =29 x5 =145 cmq Area della sezione di chiave A = LI - s=20x5 =100 cmq RT = 8,439 X 50 = 421’95 Kg
Generalmente a orditura semplice o doppia, pianelle di laterizi e riempimenti vari. verifica a compressione =2:N/A =2-N/Lt-s = 55,49-2/145 = 0,76 Kg/cmq < 20 Kg/cmq verifica a compressione =2:N/A =2:N/Ll-s =78,57-2/100 = 1,57 Kg/emq < 20 Kg/cmgq Si vuole svolgere una verifica dello stato tensionale all'appoggio dell'arco diagonale, e si ipotizza in maniera esemplificativa che la spinta
2 — El:zgSng acritie ecsi,:iI S(r);i;nﬁ: Islggt;r:id?j?sresligﬁnzrecercli\iﬁségz cr(n); a:?ttisraocop;sl\élil\(/ei- Sezione di rene: Sezione di rene: RS sia concentrata sulla sezione del concio in muratura pari alla faccia laterale di un mattone, ovvero un area A = 15 x 5 cm = 75 cmaq.
: : : i Ricordando che | inta RS € licat: I dio inferiore, | ifi i i calcola:
Individuazione presunta ed effettuata da sopralluogo. N =S8 - cos = 76,85 Kg - 0,9925 = 76,27 Kg con azione giacente sul limite inferiore del terzo medio N =8 - cos =95,5 Kg - 0,9945 = 94,97 Kg con azione giacente sul limite inferiore del terzo medio N|Zo|;;: 23% 5e5 T(épm a i d e e LT = AR e
i T=S-sen=76,85Kg-0,1218 = 9,36 Kg T=S-sen=955Kg- 0,104 = 9,93 Kg A=75cmq 4
gor}@rostc_afﬂtto o e ——— e Area della sezione di chiave A = Lt - s =29 x 5 = 145 cmq Area della sezione di chiave A = LI - s =20 x 5 =100 cmq
= o e L Rl Sl ICIRENtave lonfimenacatl wuesia ipoogia verifica a compressione =2-N/A=2-N/Lt's =76,852 /145 = 1,06 Kg/cmq < 20 Kg/cmq verifica a compressione =2:N/A=2-N/Ll's =94,97 -2/ 100 = 1,89 Kg/cmq < 20 Kg/cmq erifica a comoressione = 2-N / A = 438.55 -2 / 75 = 11.69 Ka/ema < 20 Ka/em
:o‘;))rrzsjgltlz :(?rlgiea”\/l::i?)ri::eoadﬁ!tzla aiialias s puiar= R }*938 verifica a taglio max =3-T/2-A=3-T/2-Lt's = 3-9,36/ 2-145 = 0,1 Kg/cmq < 2 Kg/cmq verifica a taglio max =3-T/2-A=3-T/2-Ll-s =3-9,93/ 2-100 = 0,15 Kg/cmq < 2 Kg/cmqg Mo P ! - 3 g'emq g'emq
Capriate in | - . &g Conoscendo anche direzione, verso e intensita dei vettori di spinta in chiave e al rene si procede a fare I'ultimo poligono funicolare, il quale
- geel SO0 = - ci permette di determinare le direzioni delle pressioni presenti all'interno dell'arco diagonale e valutare se la curva delle pressione
In buona parte originali, alcune restaurate o consolidate ) . ) . L — " . 7 A o )
it ' . fuoriesce o meno dai terzi medi delle sezioni, esplicitando cioé eccessive eccentricita e quindi sforzi di trazione.
Individuazione effettuava a vista.
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